



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

kiadás 1960. április 9. 6 óra — perc

1. Csaknem kétezren tanulnak angyalföldön a dolgozók iskoláiban példamutatóan segítik egymást a „felőtt diákok”,

1960. április 9.

a 13. kerületi tanács végrehajtó bizottsági ülésén foglalkozott a felött oktatás angyalföldi helyzetével. megállapították, hogy a nagy munkáskerületben az 1959-60-as tanév fordulópontot jelentett a felött oktatás szempontjából. a dolgozók iskoláiba jelentkezettek száma ugrásszerűen nőtt. az előző évi 400-al szemben csaknem 2000 angyalföldi munkás gyarapítja tanfolyamain. több mint ezer általános iskolai, illetve középiskolai tanfolyamain. több mint ezer „felött diák”, az üzemekben működő iskolákban tanul. a többiek részére a váci ut 61 szám alatti, a dózsa györgy uti, valamint a jász utcai általános iskolákban szerveztek tanfolyamokat. a dolgozók középiskoláiban tanuló munkások száma meghaladja a 300-at.

a dolgozók osztályaiban példamutató a hallgatók kölcsönös segítőkészsége. nem egyszer történik meg, hogy a munkapadnál helyettesítik egymást, s így jelenhetnek meg egyesek beosztásokon. az üzemek, ahol az iskolák működnek, messzemenően gondoskodtak a szükséges taneszközökről. több üzem pártvezető-ségének, szakszervezeti bizottságának tagjai rendszeresen el látogatnak az órákra és érdeklődnek a dolgozók tanulmányi eredményeiről.

a tanács oktatási osztálya állandó kapcsolatot tart az üzemek vezetőivel. a végrehajtó bizottság ülésén többek között elhatározták, hogy az oktatási osztály az esti iskolákban tanító pedagógusokból szakmai munkaközösségeket szervez. ezek feladata feldolgozni azokat az anyagrészeket az általános iskolai tankönyvekből, amelyeket másképpen kell oktatni a felöttiek számára, mint a gyerekeknek. ugyanakkor a tananyagot olyan részekkel egészítik ki, amelyekre elsősorban a felöttieknek van szükségük. a munkaközösségek olyan oktatási módszereket dolgoznak ki, amelyek lényegesen elősegítik, hogy a hallgatók már a tanítási órákon minél jobban elsajátíthassák az anyag lényegét.

/mti/

bb. 2. új módon folytatják a versenyt a csepeli martinászkok

1960. április 9.

a felszabadulási versenyben több mint 1.400 tonna martin- és egy híján 200 tonna elektro-acélt készítettek terven felül az első negyedév végéig a csepeli martinászkok. a versenyt tovább folytatják és most új módszerekkel kísérleteznek. a négyes martin-kemencénél három műszakban dolgozó polszter-, bátyi- és nagy olvasztóbrigád elhatározta, hogy egy brigádba egyesül és együttesen harcolnak a szocialista brigád címért.

úgy gondolják, hogy ezzel a módszerrel megszüntethetik a műszakváltásnál adódó kisebb-nagyobb zökkenőt. eddig többször előfordult, hogy a lelépő műszak dolgozója nem olyan állapotban adta át a kemencét a váltóknak, mint kellett volna. az új módszer szerint viszont mind a három műszaknak egységesen érdeke a legjobb munka.

megtartották már a közös brigádértekezletet is, amelyen elfogadták és ismertették az üzemvezetőséggel azokat a felajánlásokat, amelyek teljesítésével ki akarják vinni a szocialista brigád címet. vállalták többek között az üzem összesített felajánlásával megemelt terv száz százalékos teljesítését, a fűtőanyagfogyasztás tonnánkénti négy kilós csökkentését és a selejt 0.26 százalék alatt tartását. az új versenymódszer lehetővé teszi, hogy két nagyjavítás között 520 adagot csapoljanak a kemencéből. eddig az üzemben átlagosan 450 csapolás után került sor nagyjavításra. /mti/

bb. 3. bevált a gumirugózásu,,stuka,,

1960. április 9.

a közlekedés- és közlekedéscéltudományi egyesület munkabizottsága körülbelül félévvel ezelőtt dolgozta ki javaslatát a gumibetétes villamoskocsi-kerekek bevezetésére. az új kerekekben a tengelyt körülvevő fémtárcsa és a futófelületet alkotó abrasz köz egy gumigyűrű fogja fel a kerék és a vágány érintkezése közben keletkező rezgéseket. az ilyen kerék rándítottatása az, hogy a rezgések csökkentésével kimélje a kocsiszekrényt és a pályát, tehát hosszabbítsa ezeknek az élettartamát, ugyanakkor egyúttal zajtalanba is tegye a közlekedést.

/folyt.köv./

/bb. 3. bevált a gumirugózásu.....1.folyt./v m

amint kürti gusztáv mérnök, a munkabizottság vezetője elmondotta, a gondolatot a fővárosi villamos vasut azonnal felkarolta és már az ősszel ilyen kerekekkel szereltetett fel egy régi 3.600-as típusu villamoskocsit, úgynevezett,,stuka,, a kocsit azóta is forgalomban van, jelenleg a kispesti vonalon fut. ma már túl van az 50.000 kilométeren.

az elmúlt félév alatt hetenkint ellenőrizték az új kerekeket és megállapították, hogy az eddigiek szerint teljesen beváltották a hozzájuk fűzött reményeket. jól elviselték a téli hideget és ma sem állapítható meg rajtuk semmilyen elváltozás. sőt a futófelület kopása kisebb, mint amekkora ugyanilyen igénybevétel után a régi típusu kerekeken mutatkozik.

az eddigiek arra mutatnak, hogy a gumigyűrűt körülbelül felmillió kilométeres ut megtétele után kell kicserélni. ez a csere elvileg tetszés szerinti számban ismételtető meg./mti/

bb. 4. új eljárás a földalatti vezetékek helyének megállapítására

1960. április 9.

amikor egy földalatti vezetéken-gáz-,viz-,távbeszélő-, csatornahálózatban stb.-hiba keletkezik, az első feladat a vezeték fekvésének és a hiba helyének pontos meghatározása. a burkolat felbontása és a talaj felásása azonban rendkívül költséges, hosszadalmas.

az é.m. mélyépítési tervező vállalat mérnökei többéves munkával olyan eljárást dolgoztak ki és olyan műszert szerkesztettek, amellyel bármilyen földalatti vezeték helyzetét és a hiba helyét is centiméteres pontossággal lehet a felszínen, a talaj felásása nélkül is megállapítani.

az új eljárás és műszer pontosságában, megbízhatóságában, kezelésének egyszerűségében és gyorsaságában messze felülmúlja az eddig ismert összes külföldi módszereket és berendezéseket is.

/folyt.köv./

mti belföldi hírek

4. kiadás 1960. április 9. 6 óra 15 perc

/bb 4. új eljárás a 1. folyt./

nagy előnye, hogy egyetlen műszer állapítja meg a vezeték fekvését és a hiba helyét. erre eddig mindenütt két különböző műszert használtak.

az eljárást csanda ferenc mérnök, a mélyépterv osztály-vezetője dolgozta ki és az ő kutatócsoportja készítette el a műszert is./mti/

bb 5. a rákos patakba süllyesztették a lopott holmit

1960. április 9.

ujfalusi jános és sógora, boza tiber, tizenharmadik kerület, keszkenő utca 21 szám alatti lakosok sorozatos bűncselekményeket követtek el. többek között üzletket, a rákosrendezői pályaudvaron vasuti kocsikat fosztogattak, s lakásokból loptak. egyik éjszaka a máv budapesti építési főnökség madridi utcai raktárhelyiségébe törtek be, s onnan mintegy 10.000 forint értékű ruhaneműt loptak el. amikor a lopott holmit tüzetesebben megvizsgálták, úgy vették, hogy az elvitt esőköpenyek egy részét nem értékesíthetik, s ezért ezeket követelneheztett zsákban a rákos patakba süllyesztették. a betörés kapcsán derült fény a két bűnöző és tarsiak korábbi tevékenységére.

a központi kerületi bíróság ujfalusi jánost három évi és hat hónapi, boza tiber két évi börtönre, a többi vádlottat rövidebb ideig tartó szabadságvesztés-büntetésre, penzbüntetésre, vagy javító-nevelő munkára ítélte. a bíróság kartérítési kötelezettséget is kimondott./mti/

bb 6. megjelent az állam és igazgatás áprilisi száma

1960. április 9.

az állam és igazgatás áprilisi havi száma megjelent. a folyóiratban dr. münnich ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke felszabadulásunk tizenötödik évfordulója alkalmából „állami életünk 15 éves fejlődése, cimmel az országgyűlés, az elnöki tanács és az államigazgatási szervek működésében elért eredményekről írt tanulmányt.

/folyt.köv./

mti belföldi hírek

5. kiadás

1960. április 9. 6 óra 20 perc

/bb 6. megjelent az állam és igazgatás..... 1. folyt./vm

a lap többek között közli még dr. beér jános egyetemi tanár „az államhatalmi szervezet egysége a magyar népköztársaságban, dr. szakács ödön, a fővárosi bíróság elnöke, a tanácsok és bíróságok kapcsolata, című cikkét. dr. szamel lajos egyetemi tanár „a burzsoá bürokrácia lebontásának folyamata államigazgatásunkban, címmel az elmúlt 15 évben e tárgyban tett intézkedéseket foglalta egybe./mti/

bb 7. hormonnal serkentik korábbi termésre a paradicsomot az agrár tudományi egyetem kertészetében

1960. április 9.

az agrártudományi egyetem gödöllői üveghazaiban megkezdték a paradicsom-virág hormonos permetezését. több éves szabadföldi kísérletek bebizonyították, hogy a hormonnal permetezett paradicsomtöveken a szokásosnál 10-15 nappal előbb indul fejlődésnek és erik be a termés. a „mesterséges, primőr-paradicsom minősége éppen olyan jó, mint a többié, a bogyók pedig nagyobbak, tetszetősebbek.

az ideai üvegházi kísérletekhez első ízben használnak hazai - a növényvédelmi kutató intézetben készített - hormont. ha a hazai készítmény bevalik, a hormon-kezeléses eljárásnak nagy szerepe lehet majd a külföldön is nagy mennyiségben keresett korai paradicsom termesztésében./mti/

bb 8. mintegy 200.000 négyzetméter parkkal szépítik a budapesti új lakótelepeket

1960. április 9.

a kedvező időjárás beköszöntésével megkezdődött a munka dandárja az évműködés- és építészeti vállalat parkosító részlegében. budapesti rendezik és parkokkal szépítik az új lakótelepek nemrégiben átadott épületeinek környékét. a vállalat dolgozói több mint félmillió négyzetméter gyep- és virágszőnyeget „terítettek le”, az elmúlt öt év alatt, s az idén újabb 200.000 négyzetméternyi vel díszítik az új lakóházak előterét. az ernst thalman-, a hévízi, a villányi és a nagy tajos király uti lakótelepek „zöldövezetének”, bővítésén kívül ebben az évben parkosítanak először az üllői uti, a lágymányosi és az óbudai kísérleti lakótelepen. az új házak környékét kavicsocs sétatutakkal hálózják be, padokat helyeznek el és játszótereket rendeznek be homokozóval, pancsolóval, hintával, s más felszereléssel. a sétatutak mentén fákat telepítenek, a gyepterületeket pedig mintegy 80.000 fő virággal és 20.000 különböző cserjével díszítik. sok vidéki városban is a vállalat dolgozói parkosítanak. így az idén több mint 600.000 négyzetméternyi díszparkot építenek az ország új lakótelepein. /mti/

.-.

bb 9. körszövött perlonkötél a balatoni vitorlásoknak

1960. április 9.

a szegedi hálógyárban újfajta, ugynevezett körszövött perlonkötélek gyártását kezdték meg. a perloncérna szálakat nem sodorják, hanem az üzem műszaki dolgozói által szerkesztett és készített gépekkel a cipőfűzőhöz hasonlóan, szövetszerűen alakítják kötélké. a háromszer elemi szálból körszövött, husz milliméter vastag perlonkötél teherbírása elérte a háromszáz kilót. nagy előnye, hogy kisebb sérülés esetén nem bomlik szét, mint a sodrott kötél.

egyelőre mintegy husz ezer méter ilyen különleges kötelet készítenek, elsősorban, a vízisportokhoz, a vitorlásoknak és a balatonfüredi hajógyárnak. /mti/

.-.

9.55.

bb 10. kétszáz holdon ötvenmázsás kukoricatermést vállalt a tiszaszentimrei állami gazdaság

1960. április 9.

az országoshírű tiszaszentimrei állami gazdaság, amely elnyerte a központi bizottság kongresszusi zászlaját, valamint a minisztertanács és a szot vörös zászlaját, a kukoricatermesztésben is kiváló eredményekkel büszkélkedhet. a múlt évi átlagtermésük meghaladta a 25 mázsát, egy csaknem százholdas tábláról pedig holdanként 48,5 mázsa szemterményt takarítottak be. kiváló termelési eredményüket az idén továbbfejlesztik: 400 holdon 30 mázsás átlagtermés elérését tűzték ki célul. 200 holdon pedig 50 mázsás szemtermésért dolgoznak. a magas hozam érdekében mélyműveléssel és nagyadagu trágyázással teszik termékenyebbé a talajt. a terület nagyrészen négyzetesen vetnek, s a tenyészidőben öntözik a kukoricát. a tiszaszentimreiek kezdeményezése követésre talált a megye más nagyüzemeiben is: a mezőheki és a csorbai állami gazdaság hasonló termés elérésére vállalkozott. /mti/

.-.

bb 11. hangversenyek weiner leó 75. születésnapja alkalmából

1960. április 9.

weiner leó kossuth-díjas zeneszerző 75. születésnapját két zeneakadémiai hangversennyel ünnepli az országos filharmónia. április 14-én az állami hangversenyzenekar ad koncertet kóródy andrás vezényletével és miklós györgy közreműködésével. a műsoron weiner vonószekarra írt 1. divertimentója, tóldi-szvitje, concertino zongorára és zenekarra című műve és magyar népi táncokra épült szvitje szerepel. a második hangverseny április 22-én lesz, ekkor a kiváló magyar zeneszerző több kamarazenei alkotása szerepel a műsoron, szász józsef, miklós györgy, várkonyi péter és a weiner-vonósnégyes tolmácsolásában. /mti/

.-.

10.00.

mti belföldi hírek

8. kiadás 1960. április 9. 11 óra 15 perc

bb 12. bauxitbányászok patronálják a fejér megyei termelőszövetkezeteket

1960. április 9.

a fejér megye bauxitbányák dolgozói hét községben patronálják a termelőszövetkezeteket. a bányászok guttamásiban, bakonykuten, isztiméren, fehérvárcsurgón, magyaralmáson, csókakón és alapon az új közös gazdaságokat megalakulásuk kezdetétől támogatják és sokoldalú segítségük azóta is rendszeres. több szövetkezetben kijavították a vetőgépeket; tehergépkocsikat bocsítanak a fiatal gazdaságok rendelkezésére, segítenek az istállóépítésben, a guttamási kincses termelőszövetkezet korszerű istállót épített a patronáló iszkaszentgyörgyi bányászok támogatásával. /mti/

.-.

bb 13. dél-alföld mezőgazdasági seregszemléjére készül szeged

1960. április 9.

szegeden a nyári ünnepi játékok idején július 30-án nagyszabású mezőgazdasági kiállítást nyitnak, amely csongrád, békés és bács megye mezőgazdasági nagyüzemeinek seregszemléje lesz. a város piacterén, a marx téren 70 pavilont állítanak fel, a főpavilonban az országos és a megyei eredményekkel ismerkedhetnek meg a látogatók. képet kapnak a felszabadulás óta elért fejlődésről, a legnehezebb mezőgazdasági munkák gépesítéséről, a szovjetuniótól kapott segítségről. külön pavilonokat töltenek meg az egyes vidékek jellegzetes tájnövényeivel, gyümölcseivel, így a világhírű szegedi és kalocsai paprikával, a makói vöröshagymával, a szatmári őszi-barackkal. bemutatják a jellegzetes kultúrák magyarán fejlődését, a hagymatermesztés, a paprikatermesztés gépesítését, s felvonultatják a dél-alföld legszebb, törzskönyvezett fajállatait. a kiállítás egyben bemutatja a szocialista mezőgazdaság útjára lépett parasztság szebb, emberibb életét is. /mti/

10. 10.

mti belföldi hírek

9 kiadás 1960. április 9. 11 óra 20 perc

bb 14. „gazdagodjanak földjeink, - mozgalom szabolcsban

1960. április 9.

a hazafias népfront szabolcs-szatmár megyei bizottságának kezdeményezésére 22 község dolgozó parasztsága csatlakozott a „gazdagodjanak földjeink, - termelési mozgalomhoz. a mozgalomban résztvevő állami gazdaságok, termelőszövetkezetek küldöttei és az egyéniül gazdálkodó parasztok nyiregyházán tanácskoztak a tennivalókról, s elhatározták, hogy minden olyan szerves anyagot összegyűjtenek, amellyel a talaj táperezését fokozni lehet. a termelőszövetkezetek tagjai többek között a háztáji gazdaságban összegyűjtött istállótrágyát, s a mezőgazdasági munka közben kiirtott gyomokat is a közös telepekre hordják, ahol gondos kezelésnek értékes tápanyagot készítenek ezekből az anyagokból. a termelőszövetkezeti községekben rátérnek a komposzt, és a szuperfoszfáttal gazdagított trágyák előállítására. /mti/

.-.

bb 15. három lengyel művész koncertje budapesten

1960. április 9.

a budapesti lengyel olvasóteremben április 11-én, este 7 órai kezdettel három lengyel művész ad hangversenyt: edwarda chojnacka zongoraművész, zofia sliwiska operaénekesnő és igor iwanow hegedűművész. a koncert műsorán lengyel szerzők művei szerepelnek. /mti/

.-.

bb 16. tiz önkiszolgáló bolt, tetőteraszos étterem, több más új üzlet a 14. kerületben

1960. április 9.

a 14. kerület kereskedelmi hálózatát az idén számos új üzlet létrehozásával bővítik. a róma utcai lakótelepen tetőteraszos éttermet, eszpresszót, két fűszerüzletet nyitnak. az egyik fűszerbolt már májusban megnyílik a telep torontál utcai részén. a kerepesi uti lakótelepen, ahol a napokban nyílt meg az estike eszpresszó, éttermet és fűszerüzletet nyitnak meg ebben az évben. a kerület harmadik új lakótelepén, a fogarasi utin az idén két új üzletet adtak át rendeltetésének. /folyt.köv. /

10. 35.

mti belföldi hírek

10 kiadás 1960. április 9. 11 óra 50 perc

bb 16. / tiz önkiszolgáló bolt,,,folyt./

ezen a létesítményeken kívül a meglévő üzletek közül tizet önkiszolgáló bolttá alakítanak át, ezek sorában a varsó utca é a thököly ut sarkán elkészül a kerület első háztartási önkiszolgáló boltja, mintegy harmincöt új üzlethelyiséget rendbehoznak, kifestenek, a dolgozók régi kívánságának megfelelően kétműszakossá alakítják át a dongó utca 2. szám alatti fűszerboltot, a közvetlen közelében levő fogarasi uti üzletet pedig zöldségárúsításra rendezik be.

az átalakított városligeti ezenjő étterem, az új kerti bútorokkal ellátott állatkerti és vidám parki étteremmel együtt május 1-től áll a vendégek rendelkezésére.

az új egységek létrehozása mellett folytatódik a bosnyák téri vásárcsarnok építése, s a korszerű létesítmény előreláthatólag a jövő év végére elkészül. /mti/

bb 17. az idén kétszázmillió forintot fordítanak beruházásokra szolnok megye termelészövetkezetei

1960. április 9.

szolnok megye mezőgazdasági termelészövetkezeteiben az idén is nagy összeget irányoztak elő beruházásokra, kevés híján 200 millió forintot fordítanak építkezésekre, gépek vásárlására, talajjavításra, öntözőtelepek építésére és más célokra. százmillió forintból többek között 1.300 férőhellyel tehénistállót, 4.500 jószágot befogadó növendékistállót, 25.000 sertés részére sertésszállást és hizlaldát, 150.000 baromfi elhelyezésére pedig ólakat építenek, a gépi műveléshez és szállításhoz 90 zetor traktort, 10 lánc-talpas erőgépet és 20 tehergépkocsit vásárolnak. körülbelül 10.000 holdon javítják meg a talajt, 5.000 holdon pedig átépítik az elavult öntözőtelepeket, a tiszta mentén és a járságban továbbfejlesztik a szőlő- és gyümölcsstermesztést: 750 holdon gyümölcsöst, 80 holdon pedig új szőlőt telepítenek. nagyszámú beruházásokat valósítanak meg az új termelészövetkezetek is, az abádszalóki ezüstkalász tiszában például csak építkezésre 1.200.000 /1.200.000/ forintot fordítanak, a közös állomány elhelyezésére 50 férőhelyes szarvasmarha-istállót, ötszáz sertéshizlaldát, 2.500 férőhelyes csibenevelőt, ezenkívül sertésszállást, fiasztatót és 10 vagonos kukoricagórét emelnek. /mti/

11.00.

mti belföldi hírek

11 kiadás 1960. április 9. 11 óra 50 perc

bb 18. a jövő héttől kezdve nagyobb arányokban megindul a primőrök exportja - naponta hat-nyolc teherautó szállítja majd a salátát, retket, zöldséppaprikát, karalábét

1960. április 9.

a hőforrásvizeket hasznosító gazdaságok már decemberben is szállítottak külföldre salátát, s azóta rövid megszakításokkal egész télen át exportáltak kisebb mennyiséget, a primőrök nagyobb arányú kivitele a jövő héten kezdődik meg, ettől az időponttól naponta hat-nyolc teherautó viszi majd a zöldségfélét, a salátát, a retket, a zöldséppaprikát, s néhány nap múlva a spárgát, majd a zöldhagymát és karalábét is, a magyar primőrárak legnagyobb vevői a csehszlovákok és az ndk, de vásárolják több tőkésországban is, most elsősorban a saláta szállítása van soron, ebből küldenek ausztriába is, az idén a hungarofrukt többmillió fejes-saláta kivitelére számít.

a termelőhelyeken, szeged, hatvan, gyula, szentes, taksony környékén megrakott teherautók rövid idő alatt eljutnak rendeltetési helyükre, az előző nap szedett zöldségfélét másnap már a prágai, bécsi, vagy berlini piacon vásárolhatják a háziasszonyok, csehszlovákiába prágán kívül 12 központi helyre szállítják a primőröket, eljuttatják például a tátrai üdülőhelyekre is. /mti/

bb 19. eredményesen működik a könnyűipar importtakarékosági bizottsága - ötmillió forintot meghaladó megtakarítás várható a most elfogadott javaslatok megvalósításával

1960. április 9.

két éve működik a könnyűipar importtakarékosági bizottsága, amelynek feladata, hogy felkutassa: hogyan használhatnák fel kevesebb külföldi anyagot és hogyan gazdálkodjanak legeredményesebben a beruházásokra szánt összeggel, a bizottság bírálja el és jutalmazza az ezzel kapcsolatos javaslatokat és figyelemmel kíséri megvalósításukat is.

ez év elejéig a bizottsághoz 73 ötlettel fordultak, huszonkilenc kezdeményezést hasznosítottak és ezek gazdasági eredménye évente kilencmillió devizaforint, a javaslattevőket 89.000 forint jutalomban részesítették. /folyt.köv./

10.50.

bb 19. /eredményesen működik... folyt./

a bizottság legutóbbi ülésén az év eleje óta beérkezett 14 javaslatról döntött, hetet elfogadott és jutalmazott, három ötlet eredményét csak később lehet lemérni és így ezeket nem jutalmazta, négy javaslatot pedig elutasított, a bizottság a jutalmazásnál csak akkor veszi figyelembe az ötleteket, ha azokkal az importáltan szereplő anyag vagy gép behozatala válik feleslegessé. Krauth pálnak és bödőnyi ottónak, a bőr- és cipőipari igazgatóság dolgozóinak kezdeményezésére például külföldi berendezés helyett hazai szerkesztésű szárító gépet szerelhetnek a bőrgyári festékszóró gépekhez és ezáltal 412.000 devizaforint értékű importot törölhetnek. két ilyen szárítógép már el is készült, kettőt pedig most gyártanak. a bizottság mostani ülésén elfogadott javaslatok hasznosítása az előzetes számítások szerint több mint ötmillió devizaforint megtakarítását teszi lehetővé. /mti/

bb 21. megalakulásának tizenötödik évfordulóját ünnepli két vas megyei termelészövetkezet

1960. április 9.

vas megyében két termelészövetkezet, a vasszilvágyi szabad föld és szelestei új élet tiszta ünnepli megalakulásának 15. évfordulóját. a felszabadulással egyidős két közös gazdaság tagjai, amint az uraság kitette lábát birtokáról, közösen kezdték művelni a földet. vasszilvágyon udvardi gyöngy irányításával a földművesszövetkezetten belül hozták létre a társas gazdaságot, s akkor vagyonuk mindössze két tehén és egy rozoga traktor volt. a szövetkezet sok vihart állt ki, de a 15 év alatt gazdaságilag és szervezetileg gyanánt megerősödött, s ma már másfélmillió forintnyi közös vagyonnal rendelkezik. gépeket vásároltak, új épületeket emeltek, fejlesztették az állatállományt, baromfifarmot létesítettek, tavaly 42 forintot ért egy-egy munkaegység, az idén 45 forintot kívánnak osztani. a volt cselédek mindegyike új házban lakik vasszilvágyon, valóságos új falut építettek, ugyanezt a küzdelmes, de eredményekben gazdag utat járta meg a szelestei termelészövetkezet is.

a tizenhatodik év tavaszán mindkét faluban közösen történik; termelészövetkezetbe lépett a vasszilvágyi és szelestei valamennyi gazdája. /mti/

11.10.

bb 20. megkezdték a bakonyi vízvezeték nyomáspróbáit - júniusra elkészül az ajkai iparmedencét kiszolgáló huszonkét kilométeres vízvezeték

1960. április 9.

a veszprém megyei tapolcafi községtől, a bakony hegységen át ajka városig földalatti vízvezeték építenek a legfiatalabb magyar város, ajka és a környező ipartelepek ellátására. a 22 kilométeres csőrendszer a tapolcafi lapvidék karsztos eredetű vizét vezeti az ajkai új erőmű tárolómedencéibe, egy részét pedig a város vízellátásának megjavítására külön vízműbe.

a vezeték építői az éves munkaversenyben a legkorszerűbb műszaki eljárásokat alkalmazzák. a csövek ágyazatát ugynevezett árok-ásó gépekkel mélyítik, a helyszínrre szállított különleges szilárd-ságu vascsöveket saját készítményű nagyteljesítményű gépekkel tisztítják meg a rozsdától, ezzel mintegy husz százalékkal csökkentik a korrózióvédelmi munkák költségét, ugyancsak gépi berendezéssel vizsgálják fel a csövek felületére a bitumenes masszát, s így olyan nedvességálló bevonatot alakítanak ki, amely 40-50 évig is tökéletes védelmet nyújt. a korszerű építési eljárásokkal tervükhöz képest egyhetes előnnyel dolgoznak. elkészült a magyarpolányi hegyvonulat tetején levő hatalmas, tízezer köbméteres gyűjtőmedence vasbeton szerkezete. átadták az ajkai erőműben felállított tárolómedencéket is, itt már csak a csőszerelési munkákon dolgoznak. a szakemberek hozzáálltak a vezeték nyomáspróbáihoz, a csövek 19 kilométeres szakaszon sikeresen állták a tizenkét légkörös nyomást. erre a szokatlanul nagy nyomásállóságra azért van szükség, mert óránként hatalmas mennyiségű, másfélmillió liter vizet juttatnak ajkára. a hatra-levő három kilométeren a közeli hetekben elvégzik a munkákat, felkészülnek a próbákra, s az ország egyik legnagyobb vízvezetékét, júniusban átadják rendeltetésének. /mti/

11.20.

bb 22. kérelem mindenkihez a petőfire vonatkozó adalékok összegyűjtésére

1960. április 9.

a magyar tudományos akadémia irodalomtörténeti intézetének petőfi-csoportja és a magyar irodalomtörténeti társaság felkér mindenkit, akinek ismeretlen, vagy ismeretlennek vélt, petőfi életére, életművére vonatkozó adalék, adat, anyag, napló, levél, memoár, emlékezés, ereklye, stb. van a birtokában, vagy ilyenről tud, közölje ezt a petőfi-életrajz előkészítő munkálatait végző alábbi munkacsoporttal.

hangsúlyozzuk, hogy az anyag a jelenlegi tulajdonosnál marad, tehát az ereklyék, stb. átadását nem kérjük, azoknak csupán életrajzi szempontból való felhasználását kívánjuk /feljegyzés, fényképezés, stb. útján/ biztosítani.

cím: magyar tudományos akadémia irodalomtörténeti intézetének petőfi-csoportja, budapest, tizenegyedik kerület, ménesi ut 11-13. /mti/

..-

bb 24. elkészültek a győri új hajóállomás épületei

1960. április 9.

a győri új hajóállomás épületei elkészültek, a hidépítő vállalat dolgozói befejezték a munkát, amit a múlt év májusában kezdtek el. két hatalmas, egyenként 3.200 köbméter térfogatú raktárházat emeltek, száz méter hosszú darupályát készítettek és rendezték a partszegélyt, összesen 2,5 millió forint költséggel. a három tonna teherbírású, husz méter gémkinyúlású darut most szerelik a wilhelm pieck vagon- és gépgyár dolgozói, a daru az uszályokból közvetlenül a vasuti vagonba, vagy a raktárház tolóajtájához rakhatja az árut, június közepére fejezik be a daruszerelést és akkor megnyitják - egyelőre a teherforgalomnak - a hajóállomást.

győr bekapcsolása a hajóközlekedésbe főképpen az ipari üzemeknek jelent előnyt, olcsó viziúton szállíthatják termékeiket és nyersanyagukat, később a kisduna szabályozásával a vasúttal nem rendelkező szigetek mezőgazdasági termelvényei is hajókon, uszályokon juthatnak el a városba. távolabbi terv, hogy győrt a személyhajó forgalomba is bekapcsolják. /mti/

..-

11.25.

bb 23. nászutazásról, sétarepülésről, külföldi kirándulásokról gondoskodik az express ifjusági utazási és szolgáltató vállalat

1960. április 9.

az mti munkatársa felkereste szívós gábert, az express ifjusági utazási és szolgáltató vállalat igazgatóját, aki a külföldi nászutazásokról, sétarepülésekről, kül- és belföldi tanulmányutak megszervezéséről nyilatkozott.

az express ifjusági utazási és szolgáltató vállalat - mondta nyilatkozatában - hat külföldi országgal, szovjetunióval, a német demokratikus köztársasággal, csehszlovákiával, lengyelországgal, bulgáriával és albániával áll szorosabb kapcsolatban. ezekkel az országokkal csere alapon a múlt évihez hasonlóan ez évben is mintegy 7.000-8.000 fiatal utazására számítanak. romániával rövidesen befejeződnek a tárgyalások, s amennyiben sikerrel zárulnak, úgy lehetőség nyílik arra is, hogy bukarestbe, illetve a fekete tenger partjára 16 napos kirándulásokat szervezzenek. a vállalat legújabb és egyben legérdekesebb kezdeményezése a nászutazás. még csak rövideje került nyilvánosságra, hogy fiatal házaspárok nászutra karlovyvary-ba is mehetnek, s máris 80 pár jelentkezett. a fiatalok féláron, azaz ketten egy jeggyel utazhatnak. régebben az 1930-as években olaszországba szerveztek nászutazásokat, de azokat csak a kiváltságosok vehették igénybe. az ifjusági vállalat úgy tervezi, hogy jövőre más országokba is szervez hasonló nászutazásokat.

a belföldi utazásokat illetően egyre több kiszervezet él a lehetőséggel és igénybe veszi az utazási vállalat szolgálatát. a vidéki fiatalok közül sokan jönnek budapestre, a fővárosiak pedig szívesen mennek országjárásra. az elszállásolás megkönnyítésére a pálvölgyi turistaház mellett 70 személyes sáttortábort vernek, amely május közepén már meg is nyílik. nógrádverőcén a 36 holdas gyönyörű park közepén épült ifjusági táborban új, korszerűen berendezett éttermet nyitnak meg. balatonföldváron és balatonfüreden is bővítik, csinosítják a táborokat.

szívós gáber elmondta még, hogy az express vállalat a munkásfiatalok részére hétfői autóbusszirándulásokat, a tanuló ifjus számára pedig többnapos országjáró körutakat szervez. arra is lehetőség nyílik, hogy egyes iskolai csoportok sétarepüléseket tegyenek budapest felett, hogy „felkeressék”, az ország vidéki városait. a vállalat az utazás idején gondoskodik a meleg ételről, s ha a vidékiek a fővárosba jönnek, még a színházjegyekről is. mti/

..-

11.40.

mti belföldi hírek

16 kiadás 1960. április 9. 14 óra 10 perc

bb 25. nagyarányu parkosítás kezdődött szegeden - kétszázhuszezer négyzetméter területet ültetnek be dísznövényekkel

1960. április 9.

szegeden nagyarányu parkosítási munkák kezdődtek, minden eddiginél nagyobb, 220.000 négyzetméter területet ültetnek be dísznövényekkel, mintegy harminc féle, többszázezer virágot ültetnek ki, a parkosításra egymillió forintot fordítanak, új köntösbe öltöztetik az ujszegedi rózsalyeget, a tiszamenti sztálin-sétány új higanygőz lámpái, s a nemrég felavatott tanácsköztársasági emlékmű körül már kiültették a virágokat, az örökzöld növényeket, a marx téri színes lakótömbjeinek környékét még színpompásabbá teszik, mert itt, csaknem negyedmillió forintos költséggel, háromezer négyzetméter parkot létesítenek, ugyanígy parkosítják a több kilométeres sugárutakat, körutakat is, az ország egyik legnagyobb és legszebb terén, a széchenyi téren, a már virágzó trópusi magnoliafák és tulipánok mellé mintegy ezer négyzetméter területen új virágágyakat létesítenek, ide rövidesen nagy, két-három méteres legyezőpálmákat banánfákat ültetnek ki, a nyári szabadtéri játékok idejére virágos szeged köszönti a hazai és a külföldi látogatókat. /mti/

bb 26. megkezdték a munkát balmazújváros első üzemében

1960. április 9.

balmazújvároson, a semsey grófok egykori kastélyának volt kocsiszíkjében és raktárépületében rendezték be a debreceni építőgépkarbantartó vállalat üzemét, a csaknem másfélmillió forint beruházással létesített üzemben április első napjaiban kezdtek meg a termelést, a szerelőcsarnokban építkezésekhez fűtőberendezéseket, termelészövetkezetek törpevízműveihez ötezer literes viztartályokat, kórházak, üzemi konyhák részére pedig nagykonyhai tűzhelyeket gyártanak, a második ötéves terv időszakában korszerű üzemé fejlesztik balmazújvárosi első ipari létesítményét. /mti/

12.00

mti belföldi hírek

17 kiadás 1960. április 9. 14 óra 15 perc

bb 27. korszerűsítik a sárvári cukorgyárat

1960. április 9.

a sárvári cukorgyárban az elmúlt cukorgyártási idényben több mint tizenhétezer vagon cukorrépát dolgoztak fel, az üzem ebben az évben négyezer holddal több répára kötött szerződést mint tavaly és a szakemberek véleménye szerint az ősszel, közepes termés esetén is, több mint huszezer vagon cukorrépa érkezik a gyárba feldolgozásra.

a minden eddiginél nagyobb mennyiségű cukorrépa feldolgozására már most készülnek az üzemben, a szokásos karbantartási munkákon kívül több mint 4,700.000 forintot fordítanak a gyár korszerűsítésére, a többek között szeletribrikettáló gépet helyeznek üzembe, a készülék a szelethez a szirupot is hozzáadja s így a termelők kiváló takarmányhoz jutnak, ezenkívül korszerű szénmarkoló gépeket, félautomata és automata centrifugákat helyeznek üzembe és felújítják a cukorfőzőt is. /mti/

bb 28. jogi ünnepi ülészak a felszabadulás évfordulója alkalmából

1960. április 9.

hazánk felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából a magyar jogász szövetség, az igazságügyminisztérium, a legfőbb ügyészség, a magyar tudományos akadémia társadalmi-, történelmi tudományok osztálya, az állam- és jogtudományi intézet, a budapesti, a pécsi, és a szegedi tudományegyetemek állam- és jogtudományi karai, az országos ügyvédi tanács, a magyar szovjet baráti társaság jogtudományi szakosztálya és a tudományos ismeretterjesztő társulat állam- és jogtudományi szakosztálya ünnepi ülészakot rendezett, az ülészak előadásait budapesten, miskolcon, pécsen és szegeden tartják.

az ülészak megnyitó előadását dr. nevezl ferenc igazságügy miniszter tartotta szombaton délelőtt a magyar jogász szövetség dísztermében jogalkotás és jogalkalmazás a szocialista építés és szolgálatában címmel. /mti/

11.50.

bb 29. félszáz dunántúli termelőszövetkezet termékeinek feldolgozására készül fel a szigetvári konzervgyár

1960. április 9.

dél-dunántúlon, az ország csapadékban, napfényben egyik leg-gazdagabb táján, évről-évre nagyobb területet hódít a már eddig is hagyományos zöldség- és gyümölcsstermelés. erre alapozva kezdték meg néhány évvel ezelőtt a szigetvári konzervgyár fejlesztését, amely ma már egyik legkorszerűbb ilyen üzeme az országnak. a gyárban ebben az évben is több mint hétmillió forintot fordítanak gépi felszerelésekre, építkezésre.

az idén a meggy feldolgozásával kezdődik. az idén összesen 32 millió forint értékű árut készítenek, csaknem tízmillióval többet, mint az elmúlt esztendőben. a zöldség- és gyümölcsfélétet baranya és somogy félszáz termelőszövetkezetéből szállítják ide. ezeknek a közös gazdaságoknak a túlnyomó része tavaly, vagy az idén alakult.

a konzervgyár az idén először segítséget ad a szedési munkákhoz is. az üzem gépe learatja és a helyszínen el is csépeleli a borsót. a feldolgozóhelyre csak a tiszta szem kerül. több új gépet szerelnek fel a gyárban. itt próbálják ki egy új típusú, házi szerkesztésű, paradicsomfeldolgozó mintapéldányát, amellyel napon-ta öt vagon árut dolgoznak fel. az itteni tapasztalatok után kezdik majd meg a gép sorozatgyártását.

a konzervgyár eleget tesz a kereskedelem és a fogyasztók ama kívánságának is, hogy kisebb egységekben, úgynevezett poharas csomagolásban hoz forgalomba gyümölcszirt, befőttet és egyéb készítményeket. /mti/

12.10.

bb 30. befejeződött a budapesti műszaki egyetem tudományos ülészsaka

1960. április 9.

szombaton délelőtt a budapesti műszaki egyetem disztermében befejeződött az egyetem ötnapos tudományos ülészsaka, amelyen több mint ötven előadás adott képet az egyetem tudományos kutató munkájáról.

a záróülésen dr. elek tiber rektorhelyettes, az mszmp művelődéspolitikai irányelveinek és a hetedik pártkongresszus határozatainak tükrében értékelte az egyetem tudományos kutató munkájának eddigi eredményeit, hangsúlyozta, hogy mind az alap-, mind az alkalmazott kutatásokat központilag összehangolt egységes terv szerint kell a népgazdaság fejlesztésének szolgálatába állítani.

a termelés nem nélkülözheti az egyetem kutató munkájának segítségét. az egyetemi tudományos személyzet már eddig is értékes támogatást nyújtott a népgazdaságnak és ezt jól érzékeltették a tudományos ülészsakon elhangzott előadások is. az egyetemi kutatómunka elismerését jelenti az a nagy érdeklődés, amely az ülészsak előadásain és a tanszék látogatásokon mutatkozott meg az ipar, a minisztériumok és a kutatóintézetek képviselői részéről. ezt a jó kapcsolatot a jövőben még szorosabbá és gyümölcsözőbbé kell tenni.

elek tiber rektorhelyettes zárószavaival véget ért a budapesti műszaki egyetem 1960. évi tudományos ülészsaka. /mti/

bb 31. az ipari épületek tipizálásáról tárgyalt varsóban a kgst tervezési tagozata

1960. április 9.

a kgst építésügyi állandó bizottságának tervezési megoldások, tipustervezési és normatagozata varsóban megtartotta negyedik plenáris ülését. megfigyelőként részt vettek a kínai népköztársaság küldöttei is. az ülésen többek között megbeszéltek az ipari és főleg a vegyipari épületek terv készítésének tipizálási kérdéseit, s a különböző tárgykörű szerkesztési irányelvek egységesítését. megtárgyalták a tagozat távlati munkatervét is. az ülés résztvevői elhatározták, hogy még az idén értekezletet rendeznek a mezőgazdasági létesítmények tervezésének megbeszélésére. /mti/

12.15.

mti belső hírek

20 kiadás

1960. április 9. 14 óra 25 perc

bb 32. friss falusi füstöltáru a budapesti földművesszövetkezeti boltokban

1960. április 9.

a nagyvásártelepre szombaton reggel 23 vagon és 6 tehergépkecsi áru érkezett, ebből 1 vagon vegyes darabáru, 3 vagon bungenya, 1 vagon paraj, 1 vagon sóska, 1 vagon zöldhagyma, 2 vagon levesbevaló zöltség, három vagon alma és 11 vagon tojás.

a fővárosi csarnoki és piaci földművesszövetkezeti boltok sok, friss falusi füstöltáru kaptak, az étkezési tepertőt különként 28, a lángolt sertéskolbászt 35, a sózott kenyérszalonnát 27, a füstölt csemege és kolozsvári szalonnát 40, a füstölt bőrös hátsósonkát 37, a füstölt sertéstarját 36, a füstölt sertésoldalast 30, a füstölt sertésfejet csonttal, a csülköt 23, a sózott hátszalonnát 32, a kenyérszalonnát 30, a sertéscombót 41, a bőrös lapockát 37, a sertéskarajt 38, a sertésfejet csont nélkül 25, a sertés lábát 13, a sertés farkot pedig 16 forintért árusították. a füstölt sonka darabolva, csont nélkül 41 forintért kerül forgalomba. /mti/

--

bb 33. sikraszállunk azért, hogy a magyar szövetkezetek elfoglalhassák helyüket a nemzetközi szervezetben - hitoshi orii, a japán mezőgazdasági szövetkezetek központi szövetsége igazgatója a magyar szövetkezetekről

1960. április 9.

a szövetség vendégeként 4 tagu japán szövetkezeti delegáció tartózkodott néhány napig hazánkban: hitoshi orii, a japán mezőgazdasági szövetkezetek központi szövetségének igazgatója, a küldöttség vezetője, elutazása előtt nyilatkozott a sajtó képviselőinek magyarországi tapasztalatairól.

küldöttségünk - mondotta többek között hitoshi orii, tanulmányozta a magyar szövetkezeti mozgalmat: - meglátogattunk néhány földművesszövetkezetet, jártunk a ceglédi vörös csillag termel szövetkezetben, tárgyalásokat folytattunk a szövetség vezetőivel a szövetkezeti mozgalom helyzetéről, s megvizsgáltuk annak lehetőségét, hogy a két ország szövetkezetei kölcsönösen előnyös árucseréforral megállapodást kössenek. /folyt.köv./

12.30.

mti belső hírek

21. kiadás

1960. április 9. 14 óra 50 perc

bb 33. /sikraszállunk azért....1.folyt./

a legmaradandóbb élményt, a leghasznosabb tapasztalatot a ceglédi termelészövetkezet meglátogatása jelentette számunkra. ha hozzáteszem, hogy japánban a mezőgazdasági termelés össz-hozamának csak mintegy 15 százalékát szolgáltatja az állattenyésztés, akkor azt hiszem kellőképpen megmagyarázom azt a megállapítást, hogy küldöttségünk tagjai valósággal megcsodáltak ennek a közösségi munkára épített gazdaságnak az állattenyésztését. nem kerülte el figyelmünket, hogy az állattenyésztésben milyen széleskörűen hasznosítják a tudományos kutatás eredményeit. fölfigyeltünk arra, hogy a termelészövetkezet állatai - a szarvasmarhák csakugy, mint a sertések - jól gondozottak, jól tápláltak. hazai tapasztalatainkat és az itt látottakat összevetve a meggyőződéssel állapíthatom meg, hogy hasonló eredmények csakis kollektív összefogásból származhatnak. óriási jelentőségű lesz, ha az egész országban hasonlóképpen hasznosítják a kollektív munka előnyeit.

- magyar szövetkezeti vezetőkkel, egyszerű szövetkezeti tagokkal folytatott beszélgetéseink meggyőztek bennünket arról, hogy a magyar szövetkezetek egész tevékenységét áthatja a

szövetkezeti demokrácia elvének gyakorlati érvényesülése. a japán szövetkezetek már eddig is egyértelműen amellől foglaltak állást, hogy a szövetkezetek nemzetközi szövetsége megváltoztassa elutasító álláspontját tagfelvételi kérelmük kérdésében. különös örömkre szolgál, hogy állásfoglalásunk helyességét most saját tapasztalataink is megerősítették. kijelenthetem önöknek, hogy a japán szövetkezetek a jövőben még határozotabban szállnak sikra azért, hogy a magyar szövetkezetek minél előbb elfoglalhassák jogos helyüket a nemzetközi szervezet tagjai sorában. igen határozottan kívánunk véleményt nyilvánítani - más a közeljövőben összeülő kongresszuson - a népi kina és a többi, a szervezet munkájából még kirekesztett szocialista ország felvételét illetően is. meggyőződésünk, hogy ezeknek az országoknak a bekapcsolódása a nemzetközi szervezet tevékenységébe az egész világ szövetkezeteinek hasznára válik. ezzel is elő akarjuk segíteni azt a törekvésünket, hogy a világ szövetkezeti kezét fogjanak egymással, együtt haladjanak a fejlődés útján, ne csak gazdasági, hanem széleskörű társadalmi és kulturális kapcsolatokat is létesítsenek. - mondotta befejezésül hitoshi orii. /mti/

12.50

bb 35. megjelent az mszmp hetedik kongresszusának jegyzőkönyve

1960. április 9.

a kossuth könyvkiadónál megjelent a magyar szocialista munkáspárt hetedik kongresszusának jegyzőkönyve. a szépkiállítású, 640 oldalas kötet tartalmazza a kongresszuson elhangzott referátumokat, a külföldi testvérpártok képviselőinek beszédeit és a magyar küldöttek felszólalásait. közli a jegyzőkönyv a párt kongresszusának határozatait, az mszmp szervezeti szabályzatát. anyagát számos fénykép illusztrálja. /mti/

..

bb 36. vetik a kukoricát tolna megyében - jó hatással volt a langyos tavaszi eső a vetésekre

1960. április 9.

tolna megyében, ahol 15.000 hold kukorica vetésére szerződtek a közös gazdaságok, csaknem 100, részben új, részben gondosan javított négyzetes vetőgép áll a gépállomásokon munkára készen, a vetés a megye dunamenti melóg, homokostalaju részén kezdődött meg: a bölcskei gépállomás a dunaszentgyörgyi üzist kalászs termelészövetkezet földjén vetette el az első 16 hold kukoricát. veszprém megye pápai járásában ugyancsak kihasználták a kedvező időjárást, s malomsok, mezőlak és egyházaskesző termelészövetkezeti közösségekben megkezdték a burgonyavetést. az első napon 115 holdon kerültek földbe a gumók. ugyanebben a járásban, néhány közös gazdaság, már a napraforgó vetését is megkezdte.

heves megyei jelentés beszámol arról, hogy az utóbbi napokban lehullott langyos tavaszi eső igen jó hatással volt a magvak kelésére és meggyorsította az ősziék fejlődését. szépen zöldell a megye határában a tavaszi buza, s a mintegy 30000 holdnyi tavaszi árpa. mindenütt kikelt és szépen sorol a búza. valamennyi termelészövetkezetben befejezték a korai burgonya ültetését, s most azon szorgoskodnak, hogy a kései fajták is mielőbb a földbe kerüljenek. burgonyából, megyei átlagban, lényegesen többet termelnek, mint az elmúlt évben. /mti/

..

13.45.

bb 37. időjárásjelentés

tn/lm

1960. április 9.

a meteorológiai intézet jelenti április 9-én, szombaton 13 órakor: az időjárás kissé javul

a szovjetunió európai területén és délnyugateurópában anticiklonos, gyengén felhős, száraz idő uralkodik. a két anticiklon között izland szigetéről a brit-szigeteken, német- és Lengyelországban, valamint a kárpát medencén át a fekete tenger felé vezető területén anticiklonos, erősen felhős, többhelyen esős az időjárás. hazánkban pénteken az ország délnyugati felében gyengébben, északkeleti felében erősen felhős volt az ég. a sopron-szeged vonaltól északkelet határsávjában 2-5, máshol csak 1-2 milliméter volt, nagy még az egymillimétert sem érte el. a délnyugati megyékben 7-11, északkeleten 0-4, az ország középső részén 4-7 órán át süttött a nap. a nagy hőmérsékleti ellentét az ország délnyugati és északkeleti részei között tegnap is fennállott. a délnyugati, déli megyékben 20-25, az északkeleti megyékben viszont csak 7-10 fok volt a hőmérséklet csúcserőssége. az ország többi részén a csúcserősségek 10-20 fok közé estek. ma hajnalban délnyugaton 6-11, északkeleten 1-6 fokig hűlt le a levegő. fagy még a talajhoz közeli levegőrétegben sem fordult elő. budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 8.9 fok volt, a sokévi átlagnál 0.8 fokkal alacsonyabb. budapesten szombaton 12 órakor a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított legnyomás 762 milliméter, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig: ma erősen felhős idő többhelyen esővel. vasárnap kevesebb felhő, néhány helyen eső. mérsékelt nyugati szél. a nappali felmelegedés kissé fokozódik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-8, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap általában 15-20 fok között, helyenként 20 fok felett északkeleten 15 fok alatt.

távolabbi kilátások: a jövő hét elején kellemes tavaszi idő.

a duna vízállása ma reggel: 289 centiméter. /mti/

..

13.55.

mti belső hírek

24 kiadás

1960. április 9. 15 óra 15 perc

bb. 34. teljes gyárberendezése exportjáról tárgyal a kohó- és gépipari minisztérium kollégiuma

1960. április 9.

a kohó- és gépipari minisztérium kollégiuma megvitatta a külföldi rendelésre készülő teljes gyárberendezésekkel kapcsolatos kérdéseket. megállapította, hogy hazánkban az utóbbi három eszzendőben majdnem tizszeresére emelkedett a komplett gyárberendezések gyártása és gépexportunknak mintegy negyedét ebben az évben már teljes gyári berendezések alkotják. nagyrészt élelmiszeripari berendezéseket, konzervgyárakat, hűtőtelepeket, husipari berendezéseket, malmokat, baromfi-feldolgozó üzemeket, exportálunk, de megnövekedett a kohászati jellegű gépexport is. az utóbbival kapcsolatban egyik fontos feladat a kina részére készülő csőgyári berendezések szállítása.

a következő esztendőben jelentős mennyiségű építőanyagipari felszerelést is gyártanak külföldi rendelésre, megállapodás történt például vasbetonalj- gyárak szállítására, ezenkívül külkereskedelmi szerveink több évre szóló megegyezést írtak alá műszerek és a hozzájuk tartozó kiegészítő berendezések exportjára is. a komplett gépgyártás egyik új ágazata a vákuumtechnikai gyárberendezés készítése. a tervek szerint a következő években teljesen felszerelt fénycsőgyárat is exportálunk, a ganz árammérő gyár india részére árammérőgyártó üzemet készít, más vállalataink kábel- és drótkötél gyárakat állítanak elő exportcélokra.

a minisztérium kollégiuma megfelelő határozatokat hozott a nagy feladatok zavartalan végrehajtására.

a kollégium ezután a kohó- és gépipar területén folyó személyzeti munkával foglalkozott.

megállapította, hogy az utóbbi években nyiltabbá, őszintébbé vált a személyzeti munka és nemcsak a személyzeti osztályok dolgozói, hanem a gazdasági vezetők is többet foglalkoznak munkatársaik fejlődésével, helyzetével.

végül a kollégium a közelmúltban lezajlott országos technológiai értekezleten megszabott feladatok végrehajtása érdekében megvizsgálta a kohó- és gépipari üzemek technológusainak felkészültségéről, helyzetéről szóló jelentést.

/mti/

--

15.00.

mti belső hírek

25 kiadás

1960. április 9. 16 óra 10 perc

bb. 38. megkezdtek a kukorica négyzetes vetését - jutalmazták a jó munkát végző traktorosokat

1960. április 9.

az idő felmelegedésével az ország egyes vidékein megkezdtek a kukorica vetését. így szombaton többek között a bölcskei és a velencei gépállomás traktorosai és gépkezelői is munkába fogtak a körzeteikbe tartozó közös gazdaságok tábláin: általában négyzetes-fészkés módon vetik az idén a kukoricát. a kápolnásnyéki vörösmarty termelészövetkezet tábláin a velencei gépállomás 600 holdnyi kukorica négyzetes vetését kezdte meg. az egész vetésterületre hibridmagot szereztek. a termelészövetkezet tagsága elhatározta, hogy a kukoricavetésnél kiváló munkát végző traktoristákat - amennyiben a kukoricát keresztben-hosszában géppel lehet művelni - megjutalmazták.

--

bb. 40. postás ujitókiállítás és híradástechnikai bemutató nyílt pécssett

1960. április 9.

pécssett a helyi postaigazgatóság és a postások szakszervezetének területi bizottsága rendezésében szombaton postás ujitókiállítás és híradástechnikai bemutató nyílt a mőhosz székházában. a kiállításon 140 ujitást és jónéhány találmányt sorakoztattak fel. ujjónság a nagyothallók telefonja, a hangszórós telefon, amelynek elsősorban a zajos munkahelyeken lesz nagy jelentősége. külön érdekessége a kiállításnak az automatikus közönségszámláló, amely megrendezést, s ezen keresztül női hang üdvözlí az érkezőket. bemutatnak több muzeális értékű tárgyat is.

a tíz napig tartó kiállításon híradástörténeti filmeket vetítenek. /mti/

--

15.00.

bb 39. 145 rádióaktív sugárzások alkalmazásán alapuló műszert mutatnak be a budapesti nemzetközi mezőgazdasági műszerkiállításon

1960. április 9.

a földművelésügyi minisztérium tanácsstermében szombaton magyari andrás miniszterhelyettes sajtótájékoztatón ismertette a május 10-én budapestben megnyíló nemzetközi mezőgazdasági műszerkiállítás előkészületeit. a miniszterhelyettes elmondta, hogy az öt szocialista ország által együttesen megrendezett vándorkiállítás anyagát eddig moszkvában, varsóban, és lipcsében mutatták be nagy sikerrel. a kiállítás állandóan új gyártmányokkal gazdagodik. az országos mezőgazdasági kiállítás két legkorszerűbb pavilonjában megrendezésre kerülő kiállításon a szovjetunió már 402, a csehszlovák köztársaság 225, a német demokratikus köztársaság 176, a lengyel népköztársaság 154, a magyar népköztársaság pedig 242 műszerrel szerepel. ezenkívül a kereskedelmi szervek a tudományos kutatókkal együttműködve a magyar gyártmányú műszerekből több komplett laboratóriumot is összeállítanak, így a kiállításon összesen mintegy ezerötyszáz műszer látható.

magyari andrás külön kiemelte, hogy milyen gyorsan gazdagodik a rádióaktív izotópok és sugárzások alkalmazásán alapuló műszerek csoportja. a moszkvai kiállításon ebben a csoportban 58 műszert mutattak be, budapestben pedig már 145-öt állítanak ki. a nagyszabású műszerkiállítás, amelyhez hasonló hazánkban még nem rendeztek, a tudósokon, a mezőgazdasági kutatókon és a műszertervezőkön kívül a szocialista mezőgazdasági üzemek termelését irányító szakemberek számára is rendkívül tanulságos lesz. a kiállított műszereket 50 magyar és külföldi szakember ismertetése alapján működés közben is tanulmányozhatják az érdeklődők. mód nyílik a résztvevő országok hasonló célokat szolgáló műszereinek összehasonlítására is.

a kiállítás ideje alatt 18 tudományos előadás hangzik el és mintegy 25 mezőgazdasági szakfilmet vetítenek.

magyari andrás miniszterhelyettes a továbbiakban átadta a lipcsei és a varsói kiállításon nyert díjakat és elismerő okmányokat a műszergyárak képviselőinek. lipcsében a laboratóriumi felszerelések gyára nyert első díjat neologrográfiájával, varsóban pedig a gamma optikai művek 3/d kondenzátora kapott első helyezést. /mti/

15.20.

bb 41. harmincezer vagonnal több háztartási szén kerül az idén forgalomba, - egyenletesebb lesz a tüzelőanyag-ellátás, kedvezményesebb a szot akció - a tüzép főigazgatóság tájékoztatója

1960. április 9.

a tüzép főigazgatóságon szombaton arról tájékoztatták a sajtó munkatársait, milyen lesz idén a tüzelőanyagellátás.

somogyi sándor főigazgató elmondta, hogy a múlt évben a tüzelőanyagtelepek, a pincék többször ellátási zavarokkal küzdöttek. összesen 550.000 vagon tüzelőanyagot adtak el a fűtési szezonban, mégis a vásárlóknak sokszor várniuk kellett a szénre, vagy fára. az idén elsősorban a szállítási jobb megszervezésével biztosítják a zavartalan ellátást. a lóvontatású kocsik a főváros belterületéről kiszorultak, helyettük tehergépkocsikkal szállítják a tüzelőt. a tervek szerint főleg szénből többet hoznak forgalomba. tavaly 350.000 vagonnyit osztott a szénből a fővárosi és a vidéki tüzelőanyag-telepeken és a pincékben. 1960-ban 30.000 vagonnal több kerül forgalomba. fából száz-ezer, brikettből 100.000, kokszból 15.000 vagonnal lesz. megszigorítják a minőségi ellenőrzést is a tüzelőanyag-átvételnél. csak jó minőségű szenet, kokszt, brikettet, vesznek át a telepeken. megszüntetik az ugynevezett szénpor-problémát. a poros szenet jutányos áron azok a vállalatok veszik meg, amelyeknek kazánjaiban ez a fajta szén is eltüzelhető. a kisfogyasztók főleg jó minőségű darabos szenet kapnak.

megreformálták az idén a kedvezményes szot tüzelőanyag-akciót is. eddig a dolgozók 400 forintos utalványt igényelhettek. az idén ezt felemelték 480 forintosra. így a dolgozók több tüzelőanyaghoz juthatnak kedvezményesen.

az idén kerekén egymillió utalványt adnak ki, amelyet dolgozók munkahelyükön igényelhetnek. április elejéig már 300.000 utalványt át is vettek és ebből már több mint háromszázat is váltottak. az idén a nyugdíjasok közül 250.000-en vesznek részt a 12 hónapos kedvezményes tüzelőanyag-akcióban. az egyenletes ellátás érdekében bővítik a fővárosban a megrendelőirodák hálózatát is. jelenleg 8 ilyen iroda működik, de április 15-ig már 21 helyen rendelkezhetik meg a vásárlók téli szén-fa, brikett és kokszzükségletük több üzemből ugynevezett mozgó megrendelőirodák is vannak, a tüker dolgozói egy-egy nagyüzemben összegyűjtik a megrendeléseket és mindjárt azt is köztlik a dolgozókkal, hogy hány napon belül kapják meg az igényelt tüzelőanyagot, sok fáradtságtól kiméli meg a vevőket a csomagolt tüzelőanyag. kísértetképpen egyelőre a főváros egy területében vásárolhatnak a fogyasztók 40 kilogrammos jutásúakba tüzelőt, a rakodás meggyorsítására a tüzép nagyobb telepein még az évben dömpereket, szállítószalagokat és markológépeket állítana üzembe. /mti/

15.34

28 kiadás

1960. április 9. 16 óra 40 perc

bb 42. embargó 18 óráig!!

magyar-osztrák vagyoni tárgyalások

1960. április 9.

1960. március 28-a és április 8-a között bécsben magyar-osztrák vagyoni kérdésekről munkabizottsági tárgyalások folytak, a megbeszélések során a delegációk, a rendezendő kölcsönös vagyoni igényeket illetően, tájékoztatták egymást. a munkabizottsági tárgyalások ez év júniusában, illetőleg ősszel budapestben folytatódnak. /mti/

bb 43. elhunyt gabrovsky szaniszló, a munkásmozgalom régi harcosa

1960. április 9.

gabrovsky szaniszló a munkásmozgalom régi harcosa meghalt. temetése április 12-én, délután 15 óra 30 perckor lesz az óbudai temető halottas-házából. /mti/

bb 44. a közlekedésrendészet felhívása

1960. április 9.

a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztálya felhívja a járművezetőket és a gyalogjárókat figyelmét, hogy a tizenharmadik kerület, marx téren a vágány korszerűsítési munkák idejére a forgalomirányítást újból felállította. a munkák befejezése után a forgalomirányítást megszünteti. /mti/

15.40

2.10

29. kiadás

1960. április 9. 16 óra 40 perc

bb 45. embargó 22 óráig!!

jegyzőkönyvet irtak alá a magyar-lengyel műszaki tudományos együttműködés kiszélesítéséről

1960. április 9.

budapesten szombaton befejeződött a magyar-lengyel tudományos együttműködési bizottság 16. ülésének, az ülésen hozott határozatok szerint Magyarország segítséget kap Lengyelországtól többek között a hideg- és meleghengerek gyártásához, a varrat nélküli csövek, traktorok, különböző akkumulátorok gyártásához, valamint az öntődei munkák korszerűsítéséhez. átveszik bányászaink a lengyel szakemberek tapasztalatait, a bányák gépesítésében, a bányabiztonsági intézkedések és mentőkészülékek alkalmazásában. segítséget nyújtanak a lengyel szakemberek az energiagazdálkodás, a távfűtés, a kénsvágyártás, a korrozióvédelem területén, továbbá a könnyűipar, az élelmiszeripar, az erdőgazdaság több ágában. együttműködnek geológusaink is.

Magyarország műszaki segítséget nyújt Lengyelországnak többek között a könnyűfémek gyártásához és feldolgozásához, vízturbinák, szivattyúk, diesel-motorok és karosszériák gyártásához, a kőolajfeldolgozáshoz, továbbá a lakosság vízellátásának javításához.

a jegyzőkönyvet magyar részről dr. ajtai miklós, az országos tervhivatal elnöke első helyettese, lengyel részről antoni czechowicz, a nehézipari miniszter első helyettese írta alá. /mti/

bb 47. dobi istván részvétőlírata a kambodzsai királyi tanács elnökéhez

1960. április 9.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki részvétét a kambodzsai királyi tanács elnökének, norodom szuramarit király elhunytát alkalmából. /mti/

15.48

mti belföldi hírek

30. kiadás 1960. április 9. 16 óra 15 perc

bb 46. bemutatták a felszabadulási évfordulóra készült legszebb grafikákat

1960. április 9.

a képcsarnok vállalat, a képzőművészek szövetségével és a képzőművészeti alappal egyetértésben neves művészeket bízott meg, hogy hazánk felszabadulásának 15. évfordulójára grafikai műveken örökítsék meg az elmúlt 15 év legfontosabb eredményeit, népünk mindennapi munkáját és nagy alkotásait. az elkészült, körülbelül 220 műből 15 év címmel kiállítást válogattak össze, amelyet szombaton a csók istván galériában mutattak be a művelődésügyi minisztérium vezetőinek, a megyei pártbizottságok és tanácsok képviselőinek.

a kiállítás megnyitóján jelen volt rónai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, aradi nóra, a művelődésügyi minisztérium képzőművészeti osztályának vezetője megnyitó beszédében többek között utalt arra, hogy a megbízásokat kötött témakörből, konkrétan jelentkező tartalmi igénytel kapták a művészek, a munka közben szoros együttműködés alakult ki a megyék vezető társadalmi szervei és a művészek között. tizenkilenc megyén kívül budapestről, miskolcraól és sztálinvárosról is alkottak képeket, így összesen 22 sorozat, körülbelül 220 mű készült el, 3.500 példányban. az alkotók között sok a vidéki művész: 49-ből 19. /mti/

..

bb 48. kádár jános fogadta a szovjet küldöttséget

1960. április 9.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára szombaton fogadta a hazánkban tartózkodó szovjet küldöttséget, amely k.t. mazuov vezetésével résztvett magyarország felszabadulása 15. évfordulójának ünnepségein. a fogadáson jelen volt kiss károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, valamint ty.f. stikov, a szovjetunió nagykövete.

a fogadás után az mszmp központi bizottsága ebédet adott a szovjet vendégek tiszteletére. /mti/

15.56

Orsi

mti belföldi hírek

31. kiadás 1960. április 9. 16 óra 45 perc

bb 49. bokros-birman dezső kiállítása az mti-ben

1960. április 9.

bokros-birman dezső kossuth-díjas szobrászművész műveiből szombaton délelőtt kiállítás nyílt a magyar távirati iroda dísztermében. a tárlat anyagát a művész régebbi és új művei közül válogatták ki. /mti/

..

15.59

bb. 50. vasárnap kezdődik az akadémia nagygyűlése

1960. április 9.

a magyar tudományos akadémia idei nagygyűlése vasárnap délelőtt az akadémia dísztermében együttes üléssel kezdődik. a nagygyűlést rusznák istván, az akadémia elnöke nyitja meg. utána nemes dezső, az akadémia levelező tagja népi demokráciánk 15 éves fejlődése címmel tart előadást.

hétfőn az akadémia és több tudományos intézmény helyiségeiben folytatják a nagygyűlést. a tudományos osztályok vezetőseinek beszámolóit közül - hétfőn a társadalmi-történeti, a matematikai és fizikai, a biológiai és orvosi, a műszaki és a kémiai tudományos osztály, valamint a biológiai csoport vezetőségének beszámolója hangzik el.

az osztályvezetőségi beszámolók vitáján kívül több jelentős tudományos előadásra is sor kerül. az agrártudományok osztályának ülésén a termelészövetkezetek állami irányításáról és üzemszervezéséről hangzanak el előadások. pál lénárd, a központi fizikai kutató intézet igazgatóhelyettese az intézet tudományos munkájáról, szádeczky kardoss elemér akadémikus az új hazai geokémiai kutatásokról számol be. több előadás foglalkozik a nacionalizmus és az irodalom kérdéseivel is.

/mti/

..

16.16

mti belföldi hírek

32. kiadás 1960. április 9. 17 óra 20 perc

bb. 51. magyar írók acképeinek kiállítása

1960. április 9.

Szombaton a petőfi irodalmi muzeumban magyar írók arcképei címmel kiállítás nyílt, amely jelesebb festőművészeinknek a magyar írókról készített portréit mutatja be. A kiállítást bóka László egyetemi tanár, a magyar irodalomtörténeti társaság ügyvezető alelnöke nyitotta meg.

/mti/

bb. 52. több mint 10 millió forint nyereségrészesedést kaptak a borsod-heves megyei állami gazdaságok dolgozói

1960. április 9.

A borsod-heves megyei állami gazdaságok igazgatósága szombaton miskolcon nagyaktívá üléseken beszélt meg az elmúlt gazdasági év tapasztalatait és az idei feladatokat. Mint az ülésen megállapították, a gazdaságok ma már megfelelnek a szocialista nagyüzem követelményeinek. Eredményes munkájukat az a tény is bizonyítja, hogy a gazdaságok dolgozói között több mint 10 millió forint nyereségrészesedést osztottak szét.

Az ülésen kormány, illetve miniszteri kitüntetést nyújtottak át a legjobb dolgozóknak. A legjobb árutermelő gazdaság részére alapított vándorserleget a füzesabonyi, a legmagasabb gazdálkodási színvonalért kiírt serleget a taktaharkányi állami gazdaság nyerte.

/mti/

bb. 54. megérkezett az ideai századik uszály szovjet érc a sztálinvárosi kikötőbe

1960. április 9.

Az etele motoros szombaton szovjet ércel megrakott uszályokkal megérkezett a sztálinvárosi kikötőbe. Az uszályokat, amelyekben ezer tonnánál jóval több érc volt, a kikötő dolgozói 10-12 óra alatt rakták ki a télen kijavított két daruval. A szombaton érkezett vonat hozta a szovjet ércel megrakott idei századik uszályt.

/mti/

16.40

mti belföldi hírek

33. kiadás 1960. április 9. 14 óra 30 perc

bb. 53. mit tudunk az öttalálatosokról

1960. április 9.

Külföldön is ritkán fordul elő, Magyarországon pedig első ízben történt meg, hogy egyszerre három Lottószelvényen értek el ötös találatot.

Az öt találatos szelvények híre már pénteken délután nyilvánosságra került, de a nyertesek még nem jelentkeztek.

A sportfogadási és Lottó Igazgatóságnak mindezekig csak azt sikerült megállapítania, hogy az 5,074.827 számú, 15. heti Lottószelvényt Budapesten 3. ker. Vörösvári ut 115 számú állami dohányboltban adták el. A másik kettőt: a 7,425.608 és a 7,425.609-es számú Lottószelvényt pedig a dorogi takarékpénztári fiók adta át értékesítés végett egy bizományosnak. A szelvényeket így minden bizonnyal vagy Dorog városában, vagy a dorogi járásban vették meg. Ez utóbbi két szelvény azonos tintával, hasonló írással töltötték ki.

A nyertes öt találatos szelvények egyenként 529.451 forintot nyernek.

/mti/

bb. 55. új rendszer szerint fejlesztik a főváros villanyáramellátását - az elektromos elosztó hálózati ankét utolsó napján átadták a Zipernowsky-díjat

1960. április 9.

Szombaton a technika házában befejeződött a magyar elektrotechnikai egyesület és a nehézipari minisztérium villamosenergiaipari igazgatóságának háromnapos ankétja.

Az utolsó napon többek között felszólalt Verbits György, a fővárosi elektromos művek főmérnöke. Elmondotta, hogy Budapest rohamosan növekvő villamosenergia-igényét a mostani elosztó hálózattal a jövőben nem lehet kielégíteni. Az elektromos művek teljesen új rendszer szerint fejlesztik tovább Budapest áramellátását. A terv az, hogy a jelenlegi kis teljesítményű alállomások helyett nagyteljesítményűeket építenek és azokat 120 kilovoltos kábelrendszerrel, a meglévő 120 kilovoltos hálózatra kapcsolják. Ezzel megjavítják a fogyasztók ellátását, lehetővé teszik az elektromos háztartási gépek zavartalan használatát, több fogyasztót tudnak bekapcsolni az áramellátásba és gazdaságosabban tudják elosztani az elektromos energiát.

/folyt. köv./
16.49

34. kiadás

1960. április 9. 11 óra 25 perc

bb. 55. / új rendszer szerint.... 1. folyt./ gy

a 120 kilovoltos kábelhálózat kiépítéséhez előreláthatólag 10 év szükséges, 1965-ig azonban már mintegy 20 kilométer hosszú kábelvonalat építenek. az első vonalhoz szükséges kábeleket rövidesen megrendelik a német demokratikus köztársaságból.

az ankét befejező aktusaként dr. liska józsef műszaki egyetemi tanár, a magyar elektrotechnikai egyesület társelnöke, ünnepélyesen átadta a hagyományos zipernowsky-díj 1958 évi plakettjét és a vele járó pénzjutalmat dr. szendy károlynak, az erömi tervező intézet osztályvezetőjének, aki a gazdaságos teherelosztás kidolgozásáért kapta meg a kitüntetést. módszerét az erömi tröszt országos teherelosztója a gyakorlatban már nagy haszonnal alkalmazza.

csenterics sándor nehézipari miniszterhelyettes azzal zárta be a háromnapos tanácskozást, hogy a villamosenergia szolgáltató vállalatok akkor végeznek jó munkát, ha az eddiginél olcsóbban és üzembiztosabban fejlesztik tovább az elosztó vezetékhálózatot és hiánytalanul kielégítik az ipar, a mezőgazdaság és a lakosság villamosenergia-igényét. kövessenek el mindent, hogy az ötéves tervben előirányzott 80.000 elektromos tüzhely, 100.000 kettős főzőlap, 110.000 hűtőszekrény, 330.000 televízió és a többi elektromos gép bekapcsolható legyen a kibővített elosztó hálózatba, továbbá 1963 végéig valamennyi falut és a termelőszövetkezetek nagy részét villamosítani lehessen.

/mti/

16.58

35. kiadás

1960. április 9. 18 óra 25 perc

bb 57. román hősi emlékművet avattak nyiregyházán

1960. április 9.

szombaton nyiregyházán felavatták a város felszabadításáért vívott harcokban elesett román hősök emlékművét. kollonnay bélának, a megyei tanács vb. elnökhelyettesének ünnepi beszéde után vasile pogaceanu, a román népköztársaság budapesti nagykövete mondott köszönetet a város dolgozóinak az emlékmű felállításáért. utána a párt- és a tömegszervezetek, a fegyveres alakulatok, az üzemek és intézmények, valamint a román nagykövetség koszorúit elhelyezték az emlékmű talápatán. /mti/

bb 58. a hazafias népfrent és a műszaki értelmiség képviselőinek tanácskozása egerben

1960. április 9.

a hazafias népfrent heves megyei elnöksége szombaton tanácskozást rendezett egerben, amelyen a megye műszaki értelmiségének képviselőivel megtárgyalták az üzemi dolgozók feladatait a termelőszövetkezetek további erősítésében. z. nagy ferenc országgyűlési képviselő, a hazafias népfrent országos elnökségének tagja tartott bevezető előadást, amelyet élénk vita követett. /mti/

bb 60. kiosztották a marx és engels szoborpályázat díjait

1960. április 9.

szombaton a fővárosi tanács népművelési osztályán ünnepélyesen kiosztották a marx és engels szoborpályázat díjnyertesinek a pályadíjakat.

a pályázatban 21 művész 33 alkotással vett részt. a bíráló bizottság az első és második díjat nem adta ki. harmadik díjjal - hatezer forinttal - jutalmazták farkas aladár, kiss istván, kőfalvi gyula, kirchmayer károly, tar istván és varga imre művészeket.

a díjnyertesek közül a fővárosi tanács kiss istván, tar istván, kőfalvi gyula és farkas aladár művészeket szűkebbkörű pályázatra hívta meg. e négy művész által készítenő marx és engels szobrok közül a legjobbat kívánja felállíttatni a tanács az ötödik kerület, felszabadulás téren. /mti/

16.23

bb 62. a baráti országok gyógyszeriparának nagy lehetőségei vannak a szteroidhormongyártás kifejlesztésére - befejeződött a kgst gyógyszeripari munkacsoportjának konferenciája

1960. április 9.

szombaton véget ért a kölcsönös gazdasági segítség tanácsos gyógyszeripari munkacsoportjának négynapos budapesti tanácskozása, amely a baráti országok szteroid hormonkutatásának, gyártásának, és a készítmények orvosi felhasználásának kérdéseivel foglalkozott. a konferencia eredményeit purman jeno, a nehézipari minisztérium szervesvegyipari főosztályának vezetője, a munkacsoport elnöke így foglalta össze az mti munkatársának:

- a konferencián szovjet, német, csehszlovák, lengyel, kínai, valamint magyar gyógyszerkutatók és termelési szakemberek vettek részt. harminchat előadás számolt be arról, hogy a hormonkészítmények egyik fontos csoportját alkotó szteroid-hormonok előállításában, felhasználásában a szocialista országok máris jó eredményekre hivatkozhatnak, noha a beható kutatást és a gyártást mindössze 8-10 éve kezdték meg. az előadásokból kitűnt, hogy kutatóink eredményei a legfejlettebb gyógyszeripari nyugati országok eredményeivel vetekszenek, de a gyártási technológiában sem maradunk el. a gyógyászat valamennyi baráti országban sikeresen használja a szocialista táboron belül előállított, az anyagcserét szabályozó, a mozgásszervi betegségekre ható, gyulladást csökkentő és bizonyos daganatos betegségeket is előnyösen befolyásoló korszerű szteroid hormonkészítményeket. a magyar gyógyszeripar is mintegy 8-10 ilyen készítményt gyárt.

- hogy még nem minden tekintetben értük el a legfejlettebb színvonalat, az alapanyagnehézségeinknek tulajdonítható. jelenleg nagyobbrészt nyugati importból származó alapanyagot, vagy ugynevezett intermediereket, közbenső termékeket használnak országaink üzemei a gyártáshoz. az előadásokból kitűnt azonban, hogy a gazdaságos nyersanyagellátásban is nagy lehetőségeink vannak. országaink megkezdtek a szubtrópusi eredetű solanum aviculare, népies magyar nevével, madárcsucsor, elnevezésű gyógynövény termesztését, amelyet hazánkban dr. tuzson pát, a neves gyógynövénykutató honosított meg egy évtizeddel ezelőtt. a solanum termesztésében és felhasználásában főleg az ndk és a szovjetunió ért el máris jó eredményeket, a kínai gyógyszeripar pedig a dioskorea nevű mexikói kaktuszfajta meghonosítása révén fejleszti ki szteroidhormongyártását. az idén magyarországon már 125 holdon termesztünk solanumot. az ebből előállítható nagymennyiségű félterméket, a solasodint az alkaloida vegyészeti gyár készíti majd, a kőbányai gyógyszerárugyár pedig késztermékké, hatásos gyógyszerekké dolgozza fel.

/folyt.köv./
17.28

bb 62. a baráti országok.....1.folyt/vm

- a konferencián elhangzottakból tehát azt a következtetést vonhatjuk le, hogy a szteroid hormonkutatás eddigi eredményeinek üzemi realizálása lehetővé teszi a szocialista országokban olyan hormonkészítmények előállítását, amelyek hatásukban elérk, esetleg felül is mulják a nyugati gyógyszeripar készítményeit. fejezte be nyilatkozatát purman jeno, a kgst gyógyszeripari munkacsoportjának elnöke./mti/

bb 59. dunántúli egyetemi és főiskolai művészegyüttesek felszabadulási kulturális seregszemléje pécsen

1960. április 9.

szombaton pécsen megkezdődött a dunántúli egyetemek és főiskolák művészegyütteseinek felszabadulási kulturális seregszemléje. az első napon a pécsi állam-és jogtudományi egyetem, a szegedi tudományegyetem, a pécsi és a szegedi orvostudományi egyetemek művészegyütteseinek mutatták be műsorukat./mti/

bb 61. közlekedési balesetek

1960. április 9.

szabálytalanul, nem az utorkolatban haladt át az uttesten, és egy személygépkocsi elütötte. szebeniné súlyos, nem életveszélyes sérüléseket szenvedett.

szabálytalanul, nem az utorkolatban haladt át az uttesten, az 54-es jelzésű villamos elütötte. az idős asszonyt súlyos sérülésekkel szállították kórházba./mti/

mti belső hírek

38r

kiadás

1960. április 9.

11 óra 15 perc

bb. 63. elutazott budapestről az ndk kereskedelmi kormányküldöttsége

1960. április 9.

heinrich rau, a német demokratikus köztársaság miniszterelnökhelyettese, kül és belnémet kereskedelmi minisztere, aki budapesten aláírta a magyar népköztársaság és az ndk között létrejött 1961-1965 évre vonatkozó árucsereforgalmi megállapodást, és kísérete, a szerződésalkötés előkészítésében részt vett ndk kormányküldöttség szombaton elutaztak budapestről. a vendégeket elkísérte a ferihegyi repülőtérre incze jeno külkereskedelmi miniszter, puja frigyas külügyminiszterhelyettes, politikai és gazdasági életünk több vezető személyisége, a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa. ott voltak a vendégek búcsúztatásánál az ndk budapesti nagykövetségének képviselői, walter vesper nagykövet vezetésével.
/mti/

bb. 64. a néphadsereg színházában

1960. április 9.

vasárnap délután fél három órakor az esőcsináló helyett az ilyen nagy szerelem kerül színre. a megváltott jegyek érvényesek.
/mti/

bb. 65. hivatalos nyereményjegyzék a Lottó 15. játékhetéről

1960. április 9.

a lottó 15. játékhetére beérkezett 4,236,361 szelvény. öt találatos szelvény három volt, egyenként 529.545 forint nyerménnyel. négy találatot 43 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 36.945 forint, a három találatos szelvények száma 3956, ezekre a szelvényekre egyenként 401 forint 25 fillért fizetnek. két találatot 107.864 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 14.70 forint.
/mti/

18.03

Levél

mti belső hírek

39.

kiadás

1960. április 9.

18 óra 10 perc

bb 66.i.j.szmuul az írószövetségben

1960. április 9.

a magyar írók szövetsége szombaton fogadást rendezett a hazánkban tartózkodó i.j.szmuul, az észt írószövetség vezetőségének elnöke, a szovjetunió legfelső tanácsának tagja tiszteletére. a vendéget doboz imre, az írószövetség főtitkára üdvözölte. i.j. szmuul hosszasan elbeszélgetett a fogadáson részvevő magyar írókkal a felszabadulás után megjelent magyar művekről, a mai észt és hazai irodalom fontosabb kérdéseiről./mti/

bb 67. szegedre érkezett a mojszejev együttes

1960. április 9.

szombaton kétnapos vendégszereplésre szegedre érkezett a szovjetunió állami népi táncgyűttese. a világhírű mojszejev együttes szombat este a szegedi nemzeti színházban nagy sikerrel mutatta be műsorát./mti/

18.05

mti belső hírek

40. kiadás 1960. április 9. 20 óra 25 perc

bb 68. időjárásjelentés

1960. április 9.

a meteorológiai intézet jelenti április 9-én, szombaton
18 órakor:

az időjárás kissé javul

várható időjárás vasárnap estig: változó felhőzet,
néhány helyen esővel, mérsékelt nyugati szél, a nappali felmelegedés
kissé fokozódik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap
általában 15-20 fok között, helyenként 20 fok felett, észak-keleten
15 fok alatt.

távolabbi kilátások: a jövő hét elején kellemes tavaszias
idő.

a duna vízállása ma reggel: 289 centiméter. /mti/

18.48

bb 69. igor zsuikov szovjet zongoraművész hangversenye kaposvárott

1960. április 9.

igor zsuikov szovjet zongoraművész szombaton nagyszerű
hangversenyt adott a kaposvári zeneiskola bartók-termében. /mti/

bb 70. chopin-émlékest szombathelyen

1960. április 9.

chopin születésének 150. évfordulója alkalmából szombaton
émlékestet rendeztek a szombathelyi savaria muzeumban, dr. László
Zsigmond zenetörténész előadása után chopin-műveket adtak elő. /mti/

19.05

MTI
Közlemények
mti hivatalos közlemények

1. kiadás

1960. április 9. 11 óra 11 perc

bb 56. kállai Gyula és Szirmai István fogadta a baráti
országok újságíró szövetségeinek küldöttségeit

1960. április 9.

kállai Gyula, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a
minisztertanács első elnökhelyettese és Szirmai István, az MSZMP
politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára
szombaton a parlamentben fogadta az albán, bolgár, csehszlovák,
kínai, koreai, lengyel, mongol, ndk, román, szovjet újságírók
szövetségének a felszabadulás 15. évfordulója alkalmából hazánk-
ban tartózkodó küldöttségeit.

a szívélyes baráti légkörben folyt beszélgetésen résztvevő
Zihni Reso, az albán újságíró szövetség vezetőségi tagja, a pioniere
főszerkesztője; Petko Karadelkov, a vecserni noviny helyettes fő-
szerkesztője; Ivan Krilov Ivanovszki, a rabotni cseszko delo
helyettes rovatvezetője; Kiril Sztoimenov Petkov, a zname na
kommunizma főszerkesztője; dr. Ludovif Jacz, a bratislavai pravda
helyettes főszerkesztője; Kurt Babel, a aufbau und frieden főszer-
kesztője; Alena Strakova, a csehszlovák rádió munkatársa; Hai Ling,
az új-kína hírügynökség helyettes vezetője; Hsziao Fong, a renmin
ribao szerkesztőbizottságának tagja, a szerkesztőség irodájának
vezetője; Hu Zsu-mu, a kínai központi népi rádió szerkesztőségének
tagja; Deliger, a kínai újságírók országos szövetsége állandó
bizottságának tagja, a néjmongol/belsőmongol/ ribao helyettes
vezetője; Csen-Hsziao Tung, a santungi tácsung ribao megbízott
főszerkesztője; Jüen Jü, a kuej-csao ribao helyettes főszerkesztője;
Kim Szin Rel, a nodon szimun szerkesztőségének helyettes titkára;
Mieczysław Bankowicz, a lengyel újságíró szövetség helyettes főtít-
kára; Jan Brodzki, a trybuna ludu szerkesztőbizottságának felelős
titkára; Witold Zamecki, a glos olsztynski szerkesztőség titkára;
Narangelerin Mjatóv, a mongol fiatalok igazsága című lap felelős
szerkesztője; E. Hansch, a német újságíró szövetség elnöksé-
gének tagja, a bz am abend főszerkesztője; W. Gast, a német újság-
író szövetség központi vezetőségének tagja, a drezdai die
union helyettes főszerkesztője; H. Rost, a német újságíró szövet-
ség központi vezetőségének tagja; Gheorghe Dobrescu az apararea
patriei című napilap főszerkesztője; Florea Neascu, a
munca főszerkesztője, Vasile Oltean a romania libera szerkesztője;
M. Sz. Ogyinec, a pravda budapesti tudósítója; A. Sz. Szemjonov, a
taszsz budapesti tudósítója; P. N. Baranyikov, az izvesztija buda-
pesti tudósítója; Sz. V. Sackov, a nemzetközi újságíró szervezet
szovjet titkára.

a baráti beszélgetésen jelen volt Darvasi István, az MSZMP
kb agit. prop. osztályának helyettes vezetője; Naményi Géza, a
minisztertanács tájékoztatási hivatalának vezetője és Siklósi Norbert
a magyar újságírók országos szövetségének főtítkára. /mti/

16.30

mti belföldi hírek

41. kiadás 1960. április 9. 22 óra 45 perc

71. brutyó jános, a szot főtitkára,

1960. április 9.

Szombaton délután hazaérkezett Olaszországból, ahol részt vett az olasz általános munkásszövetség /cgil/nagysikerű ötödik kongresszusán, a repülőtéren a szot elnökségének tagjai fogadták.
/mti/

20.40

- . -

vége

mti belföldi hírek

1. kiadás 1960. április 10. 7 óra — perc

bb 1. ujdonságok a képzőművészeti kiadónál: értékes tanulmányok jelennek meg az orosz szobrászatról, caravaggyioról, nagy balogh jánosról

1960. április 10.

a képzőművészeti alap kiadóvállalata, amely fennállásának hatodik évfordulójára elnyerte a kiváló vállalat címet, a következő hetekben és hónapokban több nagyjelentőségű művet tesz a művészetet kedvelők asztalára. az ünnepi könyvhétre adja ki bacher béla: orosz szobrászat című munkáját, amely a témát a kezdetektől mostanáig tárgyalja, s külsejében is méltó lesz a magasszínvonalú tanulmányhoz. a realizmus mesterei-sorozatban most katonáné czobor ágnes kötete lát napvilágot caravaggyioról. a kötet illusztrálásához szükséges reprodukciókat a helyszínen gyűjtötte össze a szerző.

kiemelkedő jelentőségű lesz németh lajos monográfiája a magyar mesterek-sorozatban nagy balogh jánosról, a kiváló proletárfestőről. napvilágot lát felix timmermanns életrajzi regénye brueghelről, mint írásmű, rendkívül érdekes és a szöveget gazdag illusztrációs anyag egészíti ki. a karikatúrák sorozatában most híres külföldi művészek munkáit kezdik közreadni. a sorozat következő kötetébe a kitűnő dán karikaturistának, hertuf bidstrupnak a munkáit gyűjtötték egybe. pataký dénesné fordításában, válogatásában és előszavával jelenik meg mednyánszky lászló naptója. a kiváló magyar festőművész görögül és német nyelven vetette papírra hitvallását a művészetről, vélekedését kora művészetéről.

a különböző kisebb sorozatokban is több érdekes művel találkozunk az olvasó. monográfia jelenik meg daumierről és benzur gyuláról, ismertető a budapesti egyetemi templomról és a szombathelyen feltárt isis-szentélyről. a vállalat két társasjátékot is közread, az egyik képek és szobrok reprodukcióit tartalmazza, s ezekből kell kitalálni alkotóikat, a másik hasonló ehhez, csak hogy itt a képek hazai műemlékeket ábrázolnak. /mti/

bb 2. újabb érdekességek a hangversenyműsorban - sok külföldi művész jön vendégszereplésre hazánkba

1960. április 10.

a következő hetekben több nagyjelentőségű koncertre kerül sor a főváros hangversenytermében. a népművelési intézet, az országos filharmóniával közösen, a zeneakadémián megrendezi 500 dalos ünnepi hangversenyét.

/folyt.köv./